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UZUPELNIA ZESPOL

NADZORUJACY
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA miejsce
na naklejke
Z kodem
dzien miesigc rok
dysleksja
SPRAWDZIAN

W SZOSTEJ KLASIE
SZKOLY PODSTAWOWEJ
»,Pszczoly i miody”
Instrukcja dla ucznia

1.Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 8 stron.

Ewentualny brak stron lub inne usterki zgios nauczycielowi.

2.Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i date
urodzenia.

3.Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4.Rozwigzania zapisuj dtugopisem albo piorem z czarnym
tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

5.W zadaniach od 1. do 20. sg podane cztery odpowiedzi:
A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy uktad kratek
na karcie odpowiedzi:

(] =& =

6.Wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcq

jej literg — np. gdy wybrates odpowiedz ,A":

| =] [c][c]

7.Staraj sie nie popetniac btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi,

ale jesli sie pomylisz,

bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz.

@ .

8.Rozwigzania zadan od 21. do 25. zapisz czytelnie i starannie

w wyznaczonych miejscach. Pomyiki przekresiaj.

9. Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane.

Powodzenial!

KWIECIEN 2006

Czas pracy:
60 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 40
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Tekst do zadan od 1. do 3.

Pszczoty to niezwykte owady. Tworzg dobrze zorganizowane spoteczenstwo,
w ktérym kazdy owad petni okreslone funkcje. Zyja w rodzinach, ktérych liczebnosé
zmienia sie w zaleznosci od pory roku. Jesienig jedna pszczela rodzina liczy okoto
20 tysiecy osobnikow, wiosng liczba pszczot w rodzinie nieco sie zmniejsza, a latem
wzrasta do 50 tysiecy i wiecej.

W obrebie swego gniazda pszczoty utrzymujg stale okreslong temperature
i wilgotnos¢ odpowiadajgcq ich potrzebom. Dzieki zapasom pokarmu zgromadzonym
w gniezdzie mogag przetrwac okres, gdy niska temperatura na zewnatrz uniemozliwia
im opuszczenie ula i nie mogg zbierac¢ nektaru z kwitngcych roslin.

Utarto sie w naszym jezyku powiedzenie pracowity jak pszczotka, a pszczoly staly
sie symbolem porzadku, pilnosci i pracowitosci. Nic dziwnego. Te owady pracujg od
switu do nocy nie tylko dla siebie i swej pszczelej rodziny. Zbierajac nektar
z kwiatéw, zapylajg rosliny i dzieki temu zwiekszajg plony. To najwiekszy pozytek,
jaki mamy z pszczot. Wartosciowe jest rowniez wszystko, co wytwarzajg: miod,
mleczko pszczele, wosk, kit. Nawet ich jad ma duzg wartosc lecznicza.

Najbardziej znanym produktem wytwarzanym przez pszczoty jest miéd nektarowy.
Jego odmiany zalezg od gatunku roslin, z ktérych kwiatéw pszczota pobrata nektar.
S3 np. miody akacjowe, wrzosowe, lipowe, gryczane.

Miod ma wysokg wartos¢ kaloryczng. Zawiera fatwo przyswajalne cukry, ktore sg
wchtaniane do organizmu bez potrzeby ich trawienia.

Miod wykazuje dziatanie bakteriostatyczne, tzn. hamuje rozwgj i rozmnazanie sie
bakteri. W dawnych Ilatach mieszano z miodem rdzne produkty, by je
zakonserwowac i zabezpieczy¢ przed zepsuciem. Od wiekow znane sg tez lecznicze
wtasciwosci miodu. Do dzis przeziebienia czy stany zapalne gardta leczymy wodg
Z miodem i cytryna.

Na podstawie: |. Gumowska Pszczoty i ludzie, J. Guderska W ulu i na kwiatach

Liczebnosc¢ pszczelej rodziny
. latem jest mniejsza niz jesienia.
. hie zalezy od pory roku.
. wiosng jest najwieksza.
. jesienig jest mniejsza niz latem.
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Pszczotly przyczyniajq sie do pomnazania plondéw, poniewaz
. wytwarzajg rézne miody.
. zachowujg porzadek w ulu.
. zapylajg kwitngce rosliny.
. produkujg wosk, kit i jad.
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Miod ma wiasnosci konserwujgce i lecznicze, poniewaz
. powstrzymuje rozwoj bakterii.
. jest tatwo strawny.
. powstaje z nektaru réznych roslin.
. Jest bardzo kaloryczny.

COoOm>Pw

4. W zimowy dzien w srodku ula byfo plus 24°C, a na zewnatrz ula minus 17,5°C.
W srodku ula byto wtedy cieplej niz na zewnatrz o

A.6,5°C B.7,5°C C.40,5°C D. 41,5°C
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Tekst do zadan od 5. do 7.

Cztowiek hoduje pszczoty i wykorzystuje je od tysiecy lat. Najpierw miato miejsce
prymitywne ,podkradanie” miodu dzikim pszczotom, gniezdzacym sie w dziuplach
wyprochniatych drzew lub w matych jaskiniach czy szczelinach skalnych. Potem
rozwineto sie bartnictwo, tzn. hodowla pszczét w barciach, czyli naturalnych lub
sztucznie wydrazonych dziuplach. A na koncu dopiero pasiecznictwo, tzn. hodowla
pszczot w pasiece, czyli w skupisku uli ustawionych na niewielkiej przestrzeni.

W Polsce hodowle pszczét w barciach znano juz we wczesnym Sredniowieczu.
Na terenie dawnych grodow — dzisiejszego Gniezna i Opola — znaleziono narzedzia
z Xl w. do dragzenia w drzewie barci. Wraz z rozwojem bartnictwa rozwijato sie prawo
Z nim zwigzane. Znany jest np. statut ksiecia mazowieckiego Janusza | z 1401 roku
okreslajgcy rézne obowigzki i przywileje wiascicieli pszczot.

W potowie XVII wieku bartnictwo stopniowo zaczeto zanikac, za to coraz bardziej
rozwijata sie hodowla pszczo6t w pasiekach.

Na podstawie: |. Gumowska Pszczofy i ludzie

5. Co to jest bar¢?

A. Szczelina miedzy skatami.
B. Skupisko uli.

C. Otwor w pniu drzewa.

D. Mata jaskinia.

6. Narzedzia z XIl wieku znalezione w Gnieznie i Opolu swiadcza, ze na tych
terenach w sredniowieczu

A. podbierano miod dzikim pszczotom.

B. zajmowano sie bartnictwem.

C. bartnictwo zaczeto zanikac.

D. hodowano pszczoty w pasiekach.

7. Ksigze mazowiecki okreslit prawa dotyczace wiascicieli pszczot w
A. Xl wieku. B. XIV wieku. C. XV wieku. D. XVII wieku.

Tekst do zadan 8. i 9.

Na rysunku obok przedstawiono fragment tapety
.plaster miodu” utworzony z szesciokatow. Wszystkie
boki w tych szesciokatach sg tej samej diugosci i
wszystkie katy majg takg sama miare.

8. lle osi symetrii ma narysowany fragment tapety?
A. 6 B.2 C. 1 D.4

9. Katy w narysowanych szesciokatach majg po
A. 30° B. 45° C. 90° D. 120°
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Tekst do zadan 10. i 11.
Lipiec z pszczot kapelg

Lipiec z pszczot kapelg

czuwa nad ogrodem,

wiec mu ogrodniczka

niesie chleba z miodem.

Ewa Szelburg-Zarembina

10. Co jest charakterystyczng cecha tego wiersza?
A. Jest rozbudowang przenosnia.
B. Jest oparty na poréwnaniu.
C. Zawiera wiele epitetow.
D. Zawiera wyrazy dzwiekonasladowcze.

11. Ktére wersy wiersza sie rymujg?
A 1.i2. B.2.i3. C.2.i4. D.1.i4.

Tekst do zadan od 12. do 14.

W sklepie ,Bartnik” rozne odmiany miodu sg sprzedawane wytacznie
w opakowaniach oferowanych w cenniku:

Cena 1 sfoika miodu
Odmiana miodu (w ztotych)
masa 0,25 kg masa 0,5 kg

akacjowy 6,20 10,80
gryczany 5,80 10,50
lipowy 6,40 10,80
wielokwiatowy 4,50 8,00
WIrZosowy 10,80 18,00

12. Ktdére zdanie o miodach sprzedawanych w sklepiku ,Bartnik” jest prawdziwe?
A. Maly stoik miodu wrzosowego kosztuje tyle, co duzy gryczanego.

B. Miod akacjowy jest najdrozszy, a wielokwiatowy najtanszy.

C. Najbardziej zblizone sg ceny miodu wielokwiatowego i wrzosowego.

D. Duze stoiki miodu lipowego i akacjowego majq te sama cene.

13. Agata potrzebuje do upieczenia piernikow 0,4 kg miodu. Kupuje ten miod
w sklepie ,Bartnik”. lle zaptaci, jesli chce wydac jak najmniej pieniedzy?
A. 4,50 zt B. 9zt C.8zt D. 6,40 zt

14. Jacek chce sie dowiedzie¢, o ile wiecej kosztuje 1 kg miodu akacjowego
kupionego w matych stoikach od 1 kg tego miodu kupionego w duzych stoikach.
Wystarczy, aby obliczyt warto$¢ wyrazenia

A. 10,80:6,20

B. 4.6,20-2-10,80

C. 10,80-6,20

D. (4-6,20):(2-10,80)
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15. Jedna tyzeczka miodu wazy przecietnie 7,2 g. Pan Adam wypija codziennie
szklanke wody z trzema tyzeczkami miodu, a jego zona — z dwiema. Na ile dni
wystarczy im stoik zawierajgcy 360 g miodu?

A.Na 10 dni. B. Na 25 dni. C. Na 50 dni. D. Na 36 dni.

16. W dwoch stojach jest razem 7,4 litra miodu. W jednym z nich jest o 2,2 litra
wiecej niz w drugim. Ktéra odpowiedz spetnia oba warunki zadania?

A. 4.9 litrai 2,7 litra

B. 3,7 litrai 5,9 litra

C.48litrai 2,6 litra

D. 2.8 litrai 4,6 litra

Tekst i mapa do zadania 17.

Jedyne w Polsce technikum pszczelarskie znajduje sie w Pszczelej Woli.

Warszawa
]

Pszczela V(\)Fola

17. W jakim kierunku od Warszawy znajduje sie¢ Pszczela Wola?
A. Potudniowo-zachodnim.

B. Potudniowo-wschodnim.

C. Pétnocno-wschodnim.

D. Pétnocno-zachodnim.

18. Na planie w skali 1:2000 odlegtos¢ od ula do rosnacej na tace lipy
jest réwna 4 cm. Jaka jest odlegtos¢ w terenie miedzy ulem a ta lipg?
A.500 m B.50 m C.800m D.80m

19. Do pomalowania jednego ula zuzywa sie % puszki farby. lle puszek farby trzeba

kupi¢, zeby pomalowac 14 takich uli?
A. 21 B.14 C. 10 D.9

20. Samochéd z ulami wyruszyt z Lipowa o godzinie 2% i przybyl na wrzosowisko
po 50 minutach. Ustawienie uli na wrzosowisku zajeto pottorej godziny. O ktérej
godzinie zakonczono ustawianie uli?

A.5% B.5'" C. 4% D. 4%
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21. Dziatka ma ksztalt prostokata, ktorego szerokosS¢ wynosi 24 m, a diugosc
jest 2 razy wieksza. Na kwiaty i warzywa przeznaczono 80% powierzchni dziatki,
a pozostatg czes¢ na pasieke. lle metrow kwadratowych dziatki przeznaczono
na pasieke?

Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Na pasieke przeznaczono ............... m? dziatki.
Tekst do zadan 22. i 23.

Niedaleko Poznania, w Swarzedzu, w Kkilkuhektarowym parku znajduje sie
muzeum pszczelarstwa — jedno z najwiekszych w Polsce.

Wybierajg sie tam uczniowie klasy széstej. Korzystajac z informacji na ulotce
reklamujacej oferte muzeum, planujg swojg wycieczke i ustalajg jej termin.

Skansen i Muzeum Pszczelarstwa im. prof. Ryszarda Kosteckiego
w Swarzedzu
GODZINY OTWARCIA
= od 1 listopada do 31 marca:
wtorek — sobota godz. 9.00 - 15.00
niedziela godz. 10.00 - 15.00

= od 1 kwietnia do 31 pazdziernika:
wtorek — sobota godz. 9.00 - 16.00
niedziela godz. 10.00 — 15.00

22. W ktdérym dniu tygodnia uczniowie nie mogg zwiedza¢ muzeum? Dlaczego?

23. lle godzin najdtuzej beda mogli przebywac¢ uczniowie na terenie skansenu
i muzeum, jesli pojadg na wycieczke w powszedni dzien maja?
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24. W ulotce reklamowej uczniowie przeczytali, ze swarzedzkie muzeum stynie

z unikatowej kolekcji uli. W jakim stowniku znajdg informacje o pochodzeniu
i znaczeniu stowa unikatowy?

25. Jest cztowiekiem pracowitym jak pszczofa, a jego praca stuzy innym. Opisz takg
osobe, opowiedz o jej dziataniach i wyjasnij, dlaczego zastuguje na szacunek.

Twoje wypracowanie powinno zajg¢ co najmnief pofowe wyznaczonego miejsca.
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Brudnopis




